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«КОЖ НЫ ЧА ЛА ВЕК 
ПА ВІ НЕН УДЗЕЛЬ НІ ЧАЦЬ 
У ЛЁ СЕ СВА ЁЙ КРА І НЫ»

Майкл МАР ГУ ЛІС, прэ зі дэнт 
фон ду «Ду хоў ная дып ла ма-
тыя», між на род ны на зі раль-
нік са Злу ча ных Шта таў на 
прэ зі дэнц кіх вы ба рах у на-
шай кра і не, упэў не ны: важ на 
бе раг чы тое, што ёсць. На яго 
дум ку, у на шай кра і не, гэ та 
ра зу ме юць.

— Для боль шас ці лю дзей, з які мі я гу та рыў, вель мі важ ныя 
ста біль насць, мір у кра і не, — ад зна чыў ён у раз мо ве з ка рэс-
пан дэн там «Звяз ды». — У вас по бач Укра і на — гэ та прык лад 
та го, як вы ду ма ная сва бо да скон чы ла ся кры вёю, смер цю дзя-
цей. Ня ма ў іх ні я кай сва бо ды. Як я ска заў іх кі раў ні ку, у вас 
лю дзі змя ня юц ца, але ўсё за ста ец ца па-ста ро му. Раз бу раць 
вель мі лёг ка, як яны гэ та зра бі лі, а бу да ваць вель мі скла да на. 
У Бе ла ру сі — мір, ня ма ха о су, спа кой. Мо жа, не ка му па да ец-
ца, што тут да стат ко ва жорст кія фор мы ўла ды. Але без іх, на 
маю дум ку, Бе ла русь не да сяг ну ла б та го, што мае. Не бы вае 
зу сім дас ка на лай кра і ны, але тое, што ўжо ёсць, трэ ба ца ніць. 
Ёсць та кія кры ла тыя сло вы: што ма ем, не за хоў ва ем, а стра-
ціў шы, пла чам. Я ха цеў бы, каб бе ла ру сы за ха ва лі тое, што 
яны ма юць.

Майкл Мар гу ліс на зі раў за вы ба ра мі Прэ зі дэн та на шай кра-
і ны ўжо не каль кі ра зоў. Па раў ноў ва ю чы мі ну лыя вы ба ры і 
ця пе раш нія, ён за ўва жыў: сён ня мно гія ра зу ме юць, што лю бы 
бунт пры во дзіць да кры ві і гвал ту.

— Зра зу меў шы гэ та, част ка лю дзей пе ра ста ла жа даць ней-
кіх змен, якія раз бу ры лі б дзяр жа ву. Лю дзі ра зу ме юць рэ аль ную 
сі ту а цыю. Яны па ча лі больш ца ніць тое, што ма юць.

Як між на род ны на зі раль нік прэ зі дэнт фон ду «Ду хоў ная дып-
ла ма тыя» па бы ваў на мно гіх вы ба рах у мно гіх кра і нах.

— На прык лад, я быў на вы ба рах у Тай лан дзе, у В'ет на ме. У 
Бе ла ру сі ўсё больш ар га ні за ва на. Ад чу ва ец ца, што лю дзі ха це-
лі — які мі б ні бы лі вы ні кі вы ба раў, — каб не бы ло блы та ні ны, 
каб не бы ло зры ву вы ба раў, каб яны бы лі цы ві лі за ва ны мі.

У ЗША га ла са ваць мож на праз ін тэр нэт, і мно гія прос та за-
бы ва юць пра вы ба ры. Майкл Мар гу ліс лі чыць, што гэ та дрэн-
на.

— Ёсць гру пы, на прык лад рэ лі гій ныя, якія лі чаць, што яны не 
па він ны ці ка віц ца па лі ты кай, — ад зна чае ён. — Гэ та ня пра віль-
на, та му што кож ны гра ма дзя нін па ві нен удзель ні чаць у лё се 
сва ёй кра і ны. І ка лі нех та з-за ля но ты, абы яка вас ці або пра тэс ту 
не ро біць гэ та га — дрэн на. Я, на прык лад, лі чу рэ фор мы Аба мы 
ня ўда лы мі. Але я па ві нен быць за ко на па слух мя ным, па ві нен 
га ла са ваць. Та ды ста но віц ца зра зу ме лай сі ту а цыя ў кра і не.

Ка ле га Май кла Мар гу лі са Марк БА ЗЕ ЛЕЎ, ві цэ-прэ зі дэнт 
фон ду «Ду хоў ная дып ла ма тыя», так са ма пры ехаў на зі раць 
за вы ба ра мі ў на шай кра і не і па ве да міў, што ў яго атры ма ла ся 
па бы ваць не дзе на 15 участ ках у роз ных ра ё нах ста лі цы.

— Ска жу так: лю бая кра і на бы ла б ра да, ка лі б вы ба ры бы лі 
ар га ні за ва ны на та кім уз роў ні. Гэ та бы лі вель мі вы со ка клас на 
ар га ні за ва ныя вы ба ры. З пунк ту гле джан ня ар га ні за цыі ні ў 
ко га не мо жа быць ні я кіх прэ тэн зій. Мне бы ло вель мі пры ем на 
на зі раць спа кой ную ат мас фе ру, іні цы я тыў насць вы бар шчы каў, 
якія пры хо дзі лі га ла са ваць сем' я мі, асаб лі ва пры ем на бы ло ба-
чыць ма ла дых лю дзей. Ма ла дое па ка лен не ра зу мее важ насць 
удзе лу ў та кім пра цэ се.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

�

Га ва рыць пра ўнут ры па лі тыч ныя 
па дзеі, та кія як вы ба ры, мі на ю чы 
знеш нія аб ста ві ны, не маг чы ма. 
Яны на ўпрост уз дзей ні ча юць на 
ўсе сфе ры жыц ця кра і ны і яе бу ду-
чы ню. Ме на ві та пра гэ та раз ва жа лі 
экс пер ты пад час «круг ла га ста ла» 
«Бе ла русь у кан тэкс це геа па лі тыч-
ных рэа лій» у дзень вы ба раў.

ЧУ ЖЫЯ КРЫ ЗІ СЫ ЯК СВАЕ
На дум ку Сяр гея КІ ЗІ МЫ, за гад чы ка 

ка фед ры між на род ных ад но сін Ака-
дэ міі кі ра ван ня пры Прэ зі дэн це Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь, док та ра па лі тыч ных 
на вук, у на шы дні Еў ро па ўсё яшчэ ні як 
не акры яе ад су свет на га фі нан са ва га 
кры зі су і па дзей, якія ад бы ва лі ся ця гам 
апош ніх га доў у Грэ цыі. Ка лі пер шае 
мо жа па пра віць па слаб лен нем еў ра, то 
дру гое па гра жае пра ек цы яй ад моў на га 
па лі тыч на га сцэ на рыя на Іта лію.

«Дру гой праб ле май, вель мі ак ту аль-
най для Бе ла ру сі, з'яў ля ец ца вай на ў 
цэнт ры Еў ро пы — ва Укра і не. Кры зіс у ёй 
за кра нуў 46 міль ё наў ча ла век. Гэ та вам 
не якая-не будзь ма лень кая, не за леж ная 
кра і на на ўскрай ку, а цэнт раль ная і вя-
лі кая па пло шчы дзяр жа ва», — ка заў 
Сяр гей Кі зі ма. І да даў, што кан флікт у 
на шай паўд нё вай су сед кі знач на ад бі-
ва ец ца на ад но сі нах па між Еў ра пей скім 
са юзам і Ра сі яй. Для Бе ла ру сі асноў ны 
мі нус у гэ тым вы пад ку — знач нае ска ра-
чэн не экс пар ту ва Укра і ну. І праб ле ма не 
ў коль кас ці бе ла рус кіх та ва раў ці іх якас-
ці, а ў ня здоль нас ці ўкра ін цаў на бы ваць 
штось ці, апроч та ва раў пер шай не аб ход-
нас ці. Да та го ж на ша кра і на пры ня ла 
да во лі шмат бе жан цаў з Укра і ны, «па ста-
ві ла ся да іх па-ча ла ве чы», пра да ста ві ла 
са цы яль ны па кет, што ад моў на ад бі ла ся 
на бе ла рус кім бюд жэ це.

На дум ку экс пер та, укра ін скі кры зіс 
«не мог не паў плы ваць на Ра сію». «Яна 
ўсту пі ла ў сур' ёз нае су праць ста ян не з 
За ха дам. Ад на ві ла ся ха лод ная вай на. 
Ра сій скай эка но мі цы гэ та вель мі до ра га 
абы шло ся ў пла не эка на міч ных страт. 
За пер шы год — ка ля 250-300 міль ё наў 
до ла раў», — за явіў док тар па лі тыч ных 
на вук. Ён лі чыць, што гэ тыя ды ін шыя 
фак та ры ўздзей ні ча лі на тое, што ў Ра-
сію, на ша га парт нё ра-лі да ра, зні зіў ся 
экс парт бе ла рус кіх та ва раў.

Ві да воч на, га во рыць Сяр гей Кі зі ма, 
што геа па лі тыч ны ланд шафт для Бе ла-
ру сі за апош нія два га ды змя ніў ся кар-
ды наль на. Гэта не па збеж на ад бі ла ся на 
са цы яль на-эка на міч ным ста не кра і ны.

РА ДЫ КА ЛІС ТЫ ЗА СТА ЛІ СЯ 
БЕЗ ПАД ТРЫМ КІ

«На жаль, апош нія два га ды Бе ла русь 
зна хо дзіц ца пад уз дзе ян нем укра ін ска-
га кры зі су, і ён, я ду маю, на доў га», — 
вы ка заў та кі пра гноз Юрый ШАЎ ЦОЎ, 
ды рэк тар Цэнт ра праб лем еў ра пей-
скай ін тэ гра цыі, і да даў, што сён ня 
на ша су сед ка мае праб ле мы не толь кі 
па лі тыч на га пла на, але і, перш за ўсё, 
эка на міч на га.

«Ка лі Бе ла русь за раз бу дзе ўцяг ну тая 
ў лю бо га кштал ту кры зіс, па між Ра сі яй і 
Еў ро пай уз нік не якас на но вая сі ту а цыя, 
якая на доў гі час за бяс пе чыць двух по люс-
ны рас кол. І ён бу дзе знач на глы бей шым, 
чым у ча сы «ха лод най вай ны», — лі чыць 
экс перт. — Ад та го, ці ўтры ма ем мы тут 
ста біль насць, за ле жыць лёс, мож на ска-
заць, усёй Еў ро пы».

На яго дум ку, стан Бе ла ру сі ў між-
на род най су поль нас ці за апош ні час 
знач на змя ніў ся. «Да па чат ку вай ны ва 
Укра і не Бе ла русь ус пры ма ла ся на За-
ха дзе як апош няя дык та ту ра ў Еў ро пе. 
Ця пер, ка лі кан флікт стаў рэ аль нас цю, 
шмат хто зра зу меў, што стрым лі вае да-
во лі жорст кі рэ жым у Бе ла ру сі. Я маю 
на ўва зе той ра ды каль ны на цы я на лізм 
і тыя дэ струк тыў ныя сі лы, якія ёсць не 
толь кі ва Укра і не, але і ў нас», — ска заў 
удзель нік «круг ла га ста ла».

Звяр та ю чы ся да тэ мы вы ба раў, Юрый 
Шаў цоў па тлу ма чыў, што сё ле та ра ды-
каль ныя па лі тыч ныя сі лы не атры ма лі 
на леж най пад трым кі. «Но выя маг чы мас-
ці ста лі га лоў най пры чы най та го, што ў 
хо дзе бя гу чай кам па ніі на цы я на ліс ты-ра-

ды ка лы не атры ма лі пад трым кі За ха ду. 
Упер шы ню за 20 га доў мы не ўба чы лі 
та го, што пры вык лі ба чыць», — ска заў 
экс перт. Пад «но вы мі маг чы мас ця мі» ён 
ра зу мее тую сі ту а цыю, якая ўзнік ла ў ад-
но сі нах Бе ла ру сі і За ха ду. Што ж ты чыц-
ца маг чы мас цяў ра ды каль най апа зі цыі, 
то яны, у прын цы пе, вы чэрп ва юц ца тым, 
што бы ло на не санк цы я на ва най ак цыі 
10 каст рыч ні ка ў Мін ску, лі чыць ды рэк-
тар ЦПЕІ.

Тую ж ідэю пад трым лі вае і Аляк сандр 
ШПА КОЎ СКІ, ды рэк тар ін фар ма цый-
на-асвет ніц кай уста но вы «Ак ту аль ная 
кан цэп цыя». «Гэ та дру гая вы бар чая кам-
па нія Прэ зі дэн та Бе ла ру сі (пер шая бы ла 
ў 1994 го дзе), якая пра хо дзіць без ад кры-
тых па лі тыч ных эк стрэ міс таў ся род за-
рэ гіст ра ва ных кан ды да таў у Прэ зі дэн ты. 
Ся род ця пе раш ніх кан ды да таў ня ма ні-
вод на га па лі ты ка, які б за клі каў пе ра гле-
дзець вы ні кі во ле вы яў лен ня гра ма дзян 
шля хам ар га ні за цыі ма са вых бес па рад-
каў у ста лі цы», — ска заў экс перт і да даў, 
што гэ та свед чыць аб зме не так ты кі, але 
не мэ ты ЕС у да чы нен ні да Бе ла ру сі.

«За хад на пра ця гу двац ца ці га доў 
пас ля доў на ад стой вае так зва ны каш-
тоў ны па ра дак дня. На яго дум ку, мы 
па він ны змя ніць свой па лі тыч ны лад, па-
ды хо ды да кі ра ван ня эка но мі кай», — лі-
чыць Аляк сандр Шпа коў скі. Ус ту па ю чы ў 
пе ра мо вы з ЕС, мы му сім за ха ваць свой 
твар: «З ад на го бо ку, нам не аб ход ныя 
пры знан не, зняц це санк цый, до ступ да 
фі нан са ва-крэ дыт ных рэ сур саў, тэх на-
ло гій і ін вес ты цый. Але так са ма трэ ба 
ад стой ваць на ша пра ва на іс на ван не ўні-
каль най бе ла рус кай ма дэ лі, пры вод зя чы 
ў прык лад яе па спя хо васць».

БЫЦЬ СЯБ РА МІ, 
АЛЕ ЗА СТА ВАЦ ЦА СА БОЙ

У сваю чар гу Ігар МАР ЗА ЛЮК, за-
гад чык ка фед ры ар хеа ло гіі і спе цы-
яль ных гіс та рыч ных дыс цып лін Ма гі-
лёў ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя 
А.А. Ку ля шо ва, док тар гіс та рыч ных 
на вук, пра фе сар, член Са ве та Рэс пуб-
лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі, 
раз ва жаў пра су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі 
і яе стра тэ гіч на га парт нё ра — Ра сіі. Ён 
лі чыць, што на шай кра і не трэ ба яго пра-
цяг ваць, але пры гэ тым на гад ваць парт-
нё рам, што мы ні ко лі не ста нем част кай 
ін шай дзяр жа вы, а бу дзем за хоў ваць 
сваю не за леж насць.

«Ра сія з'яў ля ец ца стра тэ гіч ным 
парт нё рам і са юз ні кам Бе ла ру сі. Са юз 
з Ра сі яй для нас вель мі вы гад ны і ў са-
цы яль ным, і ў эка на міч ным, і ў па лі тыч-
ным пла не. Гэ та тое, што не пад ля гае 
аспрэч ван ню і не ста віц ца пад пы тан не 
бе ла рус кім кі раў ніц твам. Ад нак, ка жу чы 
пра гэ та, мы па він ны па мя таць, што Бе-
ла русь ні ко лі не бы ла ма ры я нет кай, як 
вель мі лю бяць ка заць апа не нты ўла ды. 
Рэс пуб лі ка заў сё ды ме ла сваю знеш нюю 
па лі ты ку, у асно ве якой ля жаць на цы я-
наль ныя ін та рэ сы», — ска заў экс перт.

Пры тым пра фе сар не аспрэч ваў 
перс пек ты ву раз віц ця ад но сін з За ха-
дам. «Бе ла русь вы сту пае за раў на праў-
ны са юз, за Вя лі кую Еў ро пу. Тут ня ма 
ні я кіх су пя рэч нас цяў», — лі чыць ён.

На дум ку ад на го са ства раль ні каў 
пра ек та «Цы та дэль» Юрыя ДЗЕР МАН-
ТА, пад час фар мі ра ван ня сва ёй па зі цыі 
на су свет най пля цоў цы Бе ла ру сі трэ ба 

па мя таць не толь кі пра са цы яль на-эка-
на міч ныя і па лі тыч ныя фак та ры, але і 
пра каш тоў нас ныя. «Ёсць пэў ныя вы клі кі 
ме на ві та ідэа ла гіч ныя. Га лоў ныя ры зы кі 
сён ня — рост на цы я на ліз му ва Укра і-
не і част ко ва ў Ра сіі. Та му ў Бе ла ру сі 
ця пер з'яў ля ец ца но вая мі сія ў ме жах 
ус ход не сла вян ска га све ту і Еў ро пы... Гэ-
та каш тоў насць сям'і, сва ёй мяс цо вас ці, 
куль ту ры. А з ін ша га бо ку — моц ны гу ма-
ніс тыч ны па тэн цы ял», — ка жа экс перт.

Сён ня гэ та пра яў ля ец ца ў мі ра твор-
чай дзей нас ці кра і ны. Экс перт вы ка заў 
ідэю, што з ця гам ча су на ша кра і на змо жа 
вы сту піць іні цы я та рам ан ты фа шысц ка га 
фрон ту і ў той жа час фрон ту, які пры трым-
лі ва ец ца кан сер ва тыў ных каш тоў нас цяў. 
Та кім чы нам бу дзе фар мі ра вац ца «зда ро-
вы каш тоў нас ны па ра дак» кра і ны.

ЗНЕШ НЕ ПА ЛІ ТЫЧ НЫЯ 
ПА ВЕ ВЫ

Удзель ні кі «круг ла га ста ла» за кра-
ну лі не па срэд на тэ му ад но сін па між Бе-
ла рус сю і Еў ро пай. «Ця пер у Бе ла ру сі 
ўзні ка юць уні каль ныя маг чы мас ці быць 
мос там бяс пе кі па між ЕС І ЕА ЭС, стаць 
су вяз ным звя ном па між Ус хо дам і За ха-
дам, раз ві ваць па між імі ўза ем ны да вер. 
Пе рад вы бар чая кам па нія ад бы ва ла ся 
ў спа кой най аб ста ноў цы. За хад ус пры-
мае нас да во лі роў на, — вы ка заў та кую 
дум ку Ан тон ДУ ДА РО НАК, на мес нік 
на чаль ні ка ўпраў лен ня Ін фар ма цый-
на-ана лі тыч на га цэнт ра пры Ад мі-
ніст ра цыі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь. — Сён ня мы ба чым, што За хад 
на ла джа ны на су пра цоў ніц тва».

Ва дзім ГІ ГІН, га лоў ны рэ дак тар ча-
со пі са «Бе ла рус кая дум ка», пад крэс-
ліў яшчэ ад ну з асаб лі вас цяў сё лет няй 
вы бар чай кам па ніі. «Я звяр нуў бы ва шу 
ўва гу на важ нае ад роз нен не гэ тай кам-
па ніі ад тых па лі тыч ных пра цэ саў, якія 
ад бы ва юц ца ў ін шых кра і нах Цэнт раль-
най і Ус ход няй Еў ро пы. Знеш няя па лі-
ты ка не ста ла тым во да па дзе лам, які 
дзе ліць кан ды да таў, па лі тыч ныя сі лы на 
роз ныя ла ге ры: або вы з Ра сі яй, аль бо 
вы з Еў ро пай», — ска заў экс перт.

Вы сту поў ца звяр нуў ува гу, што ў пра-
гра мах кан ды да таў не ро біц ца стаў ка на 
адзін з двух ба коў. На яго дум ку, гэ та па-
каз чык зме ны ха рак та ру па лі тыч най ба-
раць бы. «Сі лы, якія спра бу юць па дзя ліць 
гра мад ства на тых, хто мае ра цыю, і хто 
не, на за ход ніх і ўсход ніх, на тых, хто з Ра сі-
яй ці з За ха дам, яны мар гі на лі зу юц ца. Бе-
ла рус кі па лі тыч ны мэй нстрым на кі ра ва ны 
на кан са лі да цыю гра мад ства», — ска заў 
Ва дзім Гі гін.

Але мець за вы ша ныя ча кан ні на конт 
вы ступ лен ня адзі ным фрон там нель га. 
«Мо гуць быць ад роз нен ні, кры тыч ныя 
мо ман ты. Мы ба чы лі гэ та ў хо дзе вы бар-
чай кам па ніі. Не ўсё так бы ло даб ра твор-
на», — ад зна чыў ён.

Ад нак, на дум ку экс пер та, ад сут насць 
во да па дзе лу па пы тан ні знеш няй па лі ты кі 
ад роз ні вае Бе ла русь ад Мал до вы і Укра і ны. 
«Гэ та той но вы трэнд, які, на пэў на, у най блі-
жэй шы час па лі ты кі па він ны імк нуц ца ўма-
цоў ваць для та го, каб лю быя уль тра, усё 
роў на з яко га бо ку — ле ва га ці пра ва га, — 
за ста ва лі ся б мар гі наль ны мі», — за явіў га-
лоў ны рэ дак тар «Бе ла рус кай дум кі».
Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by
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ЯК СЯ БЕ АД ЧУ ВАЕ 
СУ ЧАС НАЯ БЕ ЛА РУСЬ 

ПА МІЖ УС ХО ДАМ І ЗА ХА ДАМ
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